

Megjelen: minden vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nap-utca 42. sz.
Kéziratok nem adóznak vissza.
Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

SZOBOSZLÓ és VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Égész évre . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor.
Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések árszabály szerint közöltetnek.

Kereskedelmi tudakozódás.

Ez egy igen fontos dolog. A kereskedő, midőn egy általa közelről nem ismert vevő, a gyáros, midőn a vásárolni akaró kereskedő vagy iparos, a vállalkozó midőn a munkálatokkal megbízó cég vagy testület hitelképességéről információkat óhajt beszerezni, a tudakozódó irodához fordul. Ezek a tudakozódó irodák a kereskedelmi és ipari forgalomban a legnehezebb és bizony nem is a legszebb hivatást töltik be, ők teljesítik a kereskedelemben a detektív szerepét. De kétségtelen, hogy szükség van rájuk. Manapság midőn messze országok és világrészek polgárait köli össze a kereskedelmi és ipari érdeklődőség, már nem lehetünk el nélkülök.

A művelt nyugat országokban hatalmas intézményekké fejlődtek ki az ugynevezett informationsbureauok. Óriási ismerettségük, összeköttetések, s a rendelkezésükre álló nagyszámú alkalmazott révén egykeltőre megbízható felvilágosítást tudnak nyújtani a kérdeztett egyén vagy cég vagyoni állapotáról és hitelképességéről. Nagy vállalatok ezek s föltétlenül megbízhatók. A kereskedők és iparosok

teljesen megbíznak abban, hogy a valódi tényállást sem tartják fel előttük s szívesen fizetik az aránylag eléggé magas tudakozódási taksákat.

Nálunk Magyarországon leginkább a fővárosban vannak ilyen tudakozódási irodák. Sajnos, ezek sokkal alacsonyabb nivón állnak, mint a külföldiek, ugy megbízhatóság, mint lelkiismeretes munka dolgában.

Ugy vagyunk a hazai tudakozódó irodákkal is, mint számos, a külföldtől átvett intézményeinkkel, csak a cím, a külső forma van meg nálunk, de a tartalma hiányzik.

Pedig a magyar kereskedő vagy iparos bizonyos esetekben föltétlenül rá van utalva a tudakozódó irodákra. S midőn a kezéhez kapja ez irodák értesítéseit, gyakran van vele ugy, hogy semmi hasznára nincsen.

De még gyakrabban megesik, s ez a legnagyobb baj, hogy az iroda értesítése nem felel meg a valóságnak. A hitelképes emberre rámondja, a valóságra ment ekzsztenczia és a tényleg tönkre mentről azt állítja, hogy lehet annak akármennyit is kölesönözni. Sok hamis esődnek, kereskedőnek és gyárosnak ezer és ezer forintnyi veszteségeit első sorban

a tudakozódó irodák okozzák, az ő megbízhatatlan információkkal.

Miért van ez? Első sorban azért, mert van Magyarországon nem egy tudakozódó iroda, mely irreálisan dolgozik. Olyan emberek vezetik, akik kibuktak már mindennemű vállalkozásból s végső menedékképpen tudakozódó irodát nyitottak. Az ilyen ekzsztencziák előtt természetesen nem lebeg ideális cél. A tiszta kéz előttük ismeretlen fogalom. Olyan információkat adnak, melyekből a legtöbb hasznót remélik. Elég gyakran van ugy, hogy az ilyen svindli irodák információit azok írják meg, akikről kérdezősködtek. Persze, az irodatulajdonos jól megfizeteli magát azért a »támogatásért«. S ezt meglehetik egész nyugodtan, a károsult fél felelősségre nem vonhatja őket, mert Magyarországon semmiféle törvény nem tiltja, korlátozza az ő manipulációikat.

Azok az irodák pedig, melyek becsületes emberek kezében vannak, azért nem megbízhatók, mert nincsen összeköttetésük és tekintélyük. Ha kérdezősködnek valaki után, ridegen elzárkóznak előlük. És pedig azért, mert a szédelő tudakozódó irodák tönkre tették a vállalatok jó hírét Magyarországon.

T Á R C Z A.

Velencezében.

— Vagy elveszed azt a leányt, vagy megvonok tőled minden támogatást és vagyonomat az Orsolya szűzeknek hagyom.

Ezt mondta az öreg Csáktornyai Balazs, tízezer hold és négy budapesti bérház ura Csáktornyay László, mikor az esküvője előtt néhány nappal meg egyszer megpróbálta megkérlelni a dolyfős nagybátya szívet. Könyes szemmel könyörgött neki: ne kényszerítse rá azt a leányt, nem szereti, az sem szereti őt. A házasság boldogtalan lesz. Nem volt kegyelem, az öreg nem engedett. Csáktornyai László nem tartozott azon férfiak közé, a kik farkasszemet tudnak nézni a rosszal, különösen a nyomorúsággal. Eladta magát.

A szép Zámor Lili is hasztalan sirt éjszakákon keresztül, hasztalan tépte a haját, mikor a szabó elhozta neki próbára a menyasszonyi ruhát. Özvegy Zámor Mátýásné szigorú, erkölcsös matróna volt. Őt is ugy adták férjhez, mint Lilit, szerelem nélkül, meg sem kérdezték, s egy szép napon megtudta, hogy menyasszony. Mégis jól érezte magát férje oldalán.

— Ha én nem haltam bele neked sem lesz bajod. szólt a siránkozó menyasszonynak.

És egymáséi lettek. Szomorú lakodalom volt.

A násznép hírül vitte az ismerősöknek, hogy soha még nem láttak olyan bánatos jegyes párt.

Egy gondola ringott a búbajos holdfényben ragyogó lagunán. Két fiatal lélek ült egymás mellett, halaványan, hallgatagon. Az ifjú asszony szeme részvéttlen hidegséggel síklott végig az éjjeli Velence búbajos látványán, a férfi komoran bámult maga elé. Nem volt semmi mondani valójuk.

Pirtelen hangos ének zavarta meg a esendét. Szentimentális német nótá:

Ob ich dich liebe?
Frage die Sterne . . .

Erőtlen férfi bariton s egy gyöngye ait hang énekelte. Mikor a gondola közelebb jött, Csáktornyayék meglátták az eneklőket. Fial szöke uri ember és egy ugyancsak fiatal és szöke asszonyka szorosan atölelve tartották egymást és énekeltek, a hogy a torkukon kifért. Nyilván ezek is mézes heteiket élték.

A német nem birta el szíve boldogságát, abban hagyta az éneket és megcsókolta asszonyát. Aztán atkiabált:

Gute Nacht; Schöne Nacht! Glückliche Nacht.
Emezek nem válaszoltak. Mozdulatlanul ültek egymás mellett s mintha évtosan ügyeltek volna, hogy szemeik ne találkozzanak. Hosszas hallgatás után végre megszólalt a férfi:

— Gyűlölsz? Lili!

Az őt napos asszony nem felelt.

— Látja, Lili, itt lent, a mély viz fenekén jobb lenne feküdni, folytatta a férj.

— Ne busuljon Laci, hiszen mi nem tehetünk róla.

— De igen. Én tehetek róla. Gyáva voltam.

Ismét nem felelt az asszony.

— Igen, gyáva voltam, folytatta a férfi. Azért engedelmesskedtem nagybátyámnak, mert azzal fenyegetett, hogy kitagad. És én utalom a szegénységet.

— Hát így jobb? fakadt ki keserűen az asszony?

— Nem hittem, hogy ilyen szomorú lesz. Azt hittem, hogy . . . hogy vigabb leány.

— Mást akart maga mondani, Laci. Csak mondja ki bátran.

A férfi hirtelen megfordult és megragadta Lili kezét, azt a jéghideg apró nedves kezét.

— Ugye Lili, maga szerelmes valakibe?

Lili intett a fejével.

— Igen, mondta egyszerűen.

Csáktornyay belekábult ebbe a rövid szöcskába. Mohón, öntudatlanul kérdezte:

— Mióta?

— Három éve.

— Kibe?

— Török Sándorba.

— Az aljegyzőbe?

— Abba.

— Csokolóztak?

„Megérkeztek“

a „Cosmonosi ujdonságok“.

Voil, Delén, Indisch foulard, szaten, és Francia batisztokba. Ugyszintén francia sefirek, szerbvásznak minden fajtába.

Férfi, női és gyermek cipők; kalapok, sapkák, férfi és fiu öltönyök; finom batiszt és siffon ingek.

UJONNAN BERENDEZETT CZIKKEK: Legújabb divatu női blousok, férfi és női glace keztyük, nap és esőernyők, piaci táskák és kézi kosarak.

Tisztelettel

Ezry Adolf.

Azt hisszük az összes érdekeltek óhaj-tását tolmácsoljuk, midőn arra az álláspontra helyezkedünk, hogy a tudakozódó irodák ügyét törvényileg, esetleg kormányrendeletileg reformálni kell.

Mindenekelőtt szükséges, hogy az ilyen irodák jogát bizonyos anyagi és erkölcsi kvalifikációhoz kössék. Csakis fedhetetlen jellemű és komoly emberek vállalhatják magukra azt a felelőséget, melylyel a mások vagyoni viszonyairól való felvilágosítás jár.

Másodsorban a büntető törvény teljes szigorával sújtsa azokat, akik akár az egyik, akár a másik féllel paktálnak vagy valóságnak meg nem felelő információkat nyújtanak. Kötelezni kell az irodákat, hogy lelkiismeretesen és hűségesen teljesítsék a rájuk bízott feladatokat.

Ismételjük: csakis törvényhozási vagy kormányrendeleti uton érhető el ez a cél. Sőt tovább megyünk, bizonyos fokig monopolizálni kell ez irodákat. Mert hisz a kereskedelmi és ipari életben ők ugyanazt a hivatást teljesítik, mint a közigazgatásban a rendőrség.

Mostanában, midőn egymást érik a kereskedelem és iparos felvirágoztatását célzó törvények és rendeletek nagyon aktuális a tudakozódó irodák törvény által való gyökeres reformjáról beszélni. Erre a fontos és szerfelett szükséges reformra hívjuk fel illetékes és az érdekelt körök figyelmét.

Tápszereink vizsgálata.

Írta: Grósz Nagy Ferencz

Amidőn e lapok hasábját közleményemmel felkeresem, főökrekvésem az leendő, hogy tápszereinket, illetve táplálékainkat, mely a szervezet felépítéséhez és az anyag forgalom közben szenvedett veszteségek pótlásához szükséges alkotórészeket tartalmazza, a mai kornak megfelelőleg megvizsgálva az olvasó elé hozzam.

— Igen.

— Tudja-e, hogy bűn, utálatos bűn az, a mit most mondott?

Keserves zokogás volt a válasz.

— Margit, Margit, dűnynyögte a férfi. Aztán valami szilaj bosszuvagyót elragadtatva, oda hajolt a síró nő arcához és lazasan susogta:

— Én is szerelmes vagyok. Én is. Margitnak hívják. Maga nem ismeri őt. Pesten lakik. Szegény leány, tanítónő, azért nem vehettem el. Azóta talán már meghasadt a szíve . . .

Elakadt. Aztán folytatta:

— Vagy pedig, lehet van már más neki. A nők könnyen vigasztalódnak. Van neki más, rám sem gondol már. És én itt gyötöröm magamat miatta. Nem érdemes, bizonyosan nem érdemes.

És mélységes hallgatásba merültek aztán mind a ketten. A gondolatok erőteljesen csapkodtak a víz s mikor elunták az egyhangu munkát, halk hangon kezdtek dudolgatni valami fűlbemázó operáriát. Csáktornyai fölemelte fejét s nézte a mellette ülő asszonyt. A hold egészen megvilágította sápadt, keskeny érdekes arcát, melyen még látszott a könyek nyoma.

Ő a barna telt, vidám folyton kacagó nőket szerette, s ez szőke, sápadt és elmélázó volt. Érezte, hogy soha nem fogja tudni szeretni ezt az asszonyt. És lelke végig kalandozott a határtalan térségeken, melyek a jövőt rejtik.

Pénze van és lesz is. Kapott az asszonynyal is, s a nagybátyjától is. Nagyurasan fog élni. Fogatot tart, el fog járni a löversenyekre és klubokba, a premierekre és mindenhova, a hol jól lehet mulatni. Nem fogja unni magát, szórakozni fog. És a hogy

Mindnyájunk előtt ösmeretes, hogy a drága pénzen megszerzett, az emberi élet fentartására szükséges tápszerek gyakran hamisított vagy fertőzött állapotban kerülnek elárúsításra; már pedig aki hamisításokat eszközöl, bünt követ el, mindenkor csak kapzsiság s pénzvágy sugallja azt, aki pedig az egészség megkárosítására törekszik, nem más, mint közönséges gonosztevő.

Az ilyen hamisított tápszerek feltétlenül károsak az egészségre; mert a hamisítások a test táplálkozására nem alkalmasak.

Életünk fentartásánál legfontosabb tényező, hogy jó táplálékot együnk, mert ha már meg van az a táplálék, melyet legszegényebb ember társaink véres verejtékkel megkerestek, földolog, hogy az kifogástalan jó és egészséges legyen; mert bizony az egészségtelen rossz táplálék számos betegségnek, járványos nyavalyáknak gyors terjesztői. Ha figyelemmel kísérjük Budapest élelmi piacát, valljuk be őszintén, hogy az meglehetősen rossz, nap-nap után rájönnek az élelmi szerek nagymennyiségű hamisítására, így legutóbb is több, mint 20 hamisított büntetelt a törvény a tápszerek hamisításáért.

Nekem nem célozom ezuttal tudományos értekezést írni a tápszerek elemzéséről, csupán a leggyakrabban előforduló és legszükségesebb tápszerek vizsgálatát óhajtom a t. olvasóval megösmertetni, melyet tudományos ismeretek hiányában és a vegytanban való legesekélyebb jártasság nélkül is bárki eszközölhet.

A leggyakrabban hamisított élelmi cikkek a tej, vaj, tejfel, sajt, méz, zsír, liszt, kávé s fűszer félék; de vegyük sorra őket.

— A piaci tejről általában véve az a panasz, hogy rosszak, sokszor a tej rosszasága nem a hamisítástól, van, hanem az ugynevezett fiatal borjus tej kerül eladásra, az ilyen tej nem használható, mert ilyenkor a tej, zsír és caseinban igen szegény, ellenben igen sok

rajzolgatta maga elé a jövőt, föltűnt előtte a megcsalt, az elhagyatott kedves arca, Margit, Margit! Hátba találkozni fog vele? Hátba az a leány még szereti őt . . .

— Hűvös van már, menjünk haza, zavarta fel az asszony álmodozásából Visszafelé fordultak.

— Csak már vége lenne ennek az utazgatásnak, szólt inkább magának a férj.

— Mit, el akar utazni innen? Lobban fel az asszony.

— Hat, bizony, unni kezdem már ezt a várost. Más hangulat kell hozzá, hogy az ember élvezni tudja Velencét.

— De ugye nem utazunk még haza, szólt az asszony, elmegyünk máshova, csak ne haza. Nem akarok még hazamenni.

A férj idegenszerűen bámult nejére. Egy gondolat cikázott át agyán:

— Ugy-e azért mondja ezt, mert nem mer találkozni Törökkel? . . . Majd hozzátette: Szep, hogy nem akar még megcsalni.

— Ha gyűlölöm is, becsületes asszony maradok. De fájdalomtól vonagló szíve mást mondott. Ez a szív követelni fogja jogait és Lili ebben a pillanatban meg volt győződve, hogy gyenge lesz ellenállni a kísértésnek.

Csáktornyai pedig úgy érezte, hogy mondania kell valamit.

— Majd összeszokunk, szólt csöndesen. Az asszony nem válaszolt.

albumint (fehérnyét) tartalmaz, mi által a tej megolvad.

A tejet máskülömben igen sokféle anyagokkal hamisítják, leggyakrabban vizet kevernek hozzá, a tejnek vízzel való hamisítása legegyszerűbben kimutatható a Müller-féle tejsűrűmérővel, de mivel ezzel sokan nem rendelkeznek, ennélfogva bárki minden készülék nélkül meggyőződhetik a tej jóságáról, ha egyenlő mennyiségű tejet ugyanannyi alkohollal (spiritusszal) összekever, természetes jó tejnél a keverés alkalmával olvadék képződik még pedig annyi, amennyi a tej térfogata volt, míg a vízzel kevert tejnél olvadék nem képződik, mivel a felelesztett tej napirenden szokott lenni, ezzel a próbával bárki kísérletet tehet.

A tejhez szoktak keverni korpát, árpa, rizs főzetet, lisztet, meszet keményítőt, gumiarabicumot.

A méz kimutatható igen egyszerűen, ugyanis a vizsgálendő tej egyrészehez veszünk két rész közönséges szappanos vizet, a keveréket jól felfőzve vászon darabon átszűrjük, ha a szűrőruhán pelyhes váladék marad vissza, úgy akkor a tej hamisítva van mézzel, mert a jó tejnek váladékot semmiesetre sem nem szabad adni.

A korpát, árpa, rizs, keményítő hamisítások, kimutathatók, ha egy kevés tejhez néhány csepp jód tincturát adunk, ha a tej kékszinű váladékot ad, úgy a tej a fentebb említett anyagokkal hamisítva van.

Szoktak még a tejhez adni konyhasót, boraxot és szódát, ezt azért adják hozzá, hogy a tej megavanyodását s megolvadását megakadályozzák.

(Folyt. köv.)

H I R E K.

— **A dalárda hangversenye.** A dalárda ma este nagyszabású hangversenyt tart a Pavillon összes termeiben, a melyre a közönség körében már hetek óta folynak az előkészületek. Ugy haljuk, hogy ezen a hangversenyen együtt lesz városunk egész intelligenciája. A mulatságra vidékről is többen jönnek, s ami szintén igen öröndetes, a helybeli gazdaközönség és az iparososzlány is képviselve lesznek a mulatságon.

— **Valasztási mozgalmak.** A szoboszlói választókerületben régen volt olyan érdekes választás, mint amilyen az őszön lesz. Legalább erre enged követelni az a körülmény, hogy a partok élénken mozgolódnak, s mindenik lehetőleg biztosítani igyekszik a saját részére a győzelmet. A Kovacs-párt az ünnep mindket napján tízed gyűléseket tartott, amelyeken a jelölt Kovács Gyula is megjelent, kitartásra, lelkesedésre buzdítva pártjának nagy számmal összegyűlt tagjait. Polónyi Géza az ünnepek alatt szövati és vámospiresi választóit látogatta meg. Azt hisszük azonban, hogy a választási mozgalmak a közel jövőben egyelőre néhány hétig mégis szünetelni fognak, mert itt van a nagy munkaidő.

— **A kaszinói tekepálya megnyitása.** Junius 9-én délután 4 órakor fogja megtartani a kaszinó tekepálya megnyitását. A tekepálya megnyitását kedélyes vacsora fogja követni a kaszinóban. A rendkívül mérsékelt díjban megszabott vacsorára sokan megígérték megjelenésüket. A vacsoraívet a kaszinói háznagy a jövőhéten fogja kibocsátani.

— **A dalegyelet működő kara** barátságos vacsorát és összejövetelt rendezett kedden este a Fogthüý János Bánomkerti szőlőjében, a melyen néhány pártoló tag is részt vett. Vacsora után a dalárda szebb-nél-szebb dalokat énekelt, a melyeknek a dülön és a közeli szőlőkben egész sereg publikuma volt. Dikciókban sem volt hiány, mert Kovács Gyula, Fogthüý János, G. Tóth János, Fehér Gábor, Pénztáros István, Tóth Lajos egymást követték a szólásban.

— **Vendéglős és cukrász.** Ugy halljuk, hogy a dalárda mai mulatságán azért nem lesz cukrász, mert a vendéglős nem akarja megengedni, hogy a cukrász is áruljon. Reméljük, hogy a rendezőség nem engedi ezt meg, már csak azért sem, mert hiszen cukrász nélkül nyári mulatságot még képzelni is nagyon bajos.

— **A tűzoltó egyesület** pünkösői majálisa most is jól sikerült. A tiszta bevétel körülbelül 500 korona. A tűzoltó egyesület elhatározta, hogy jövőre csak egy sátorban tartja a mulatságot, mert a kis sátorral sok a baj és kiadás, a haszon pedig kevés. Ezzel kapcsolatban a tűzoltó egyesület arra akarja kérni a városi, hogy a nagy fedeles sátor bővíttesse ki.

— **Az izraelita elemiiskolák** majálisa szerdán tartott meg az erdőn, amelyen csak a gyermekek tanítóik vezetésével vettek részt.

— **A legszebb lányok.** A tűzoltók pünkösői majálisa alkalmával szépségverseny is volt az erdőn. A bíráló bizottság Fogthúy János elnöktete alatt a tűzoltó tisztikarból alakult meg, s hosszas tanácskozás után úgy döntött, hogy a szépségverseny I-ső díjat Molnár Rebekának, a II-ik díjat Borbely Eszternek, a III-ik díjat Kerekes Erzsébetnek ítélte oda. Ezek voltak tehát a pünkösői majális legszebb lányai. A nyeretleneket azzal vigasztaljuk meg, hogy ne busuljanak, mert az igazság az, hogy ha lett volna, ki lehetett volna meg osztani akár 300 díjat is.

— **A debreczeni közszolgálati tanfolyam** hallgatói, Gróf Degenfeld József főispán és Veszprémi Zoltán vármegyei főjegyző vednöksége alatt, nyári tanmulatságot rendeznek június 6-án a debreczeni nagyerdői vígadóban segélyegyletük alapja javára. A mulatságra különösen Debreczenben nagyban folynak az előkészületek.

— **Márkus Emilia Debreczenben.** Márkus Emilia a budapesti nemzeti színház művésznője e hó folyamán fellép a debreczeni színházban, ahova ez alkalomból a Komjathy-féle társulat három estére visszajön. Márkus Emilia a »Bölcső«, »Folt, mely tisztít«, »Endre és Johanna« című darabokban lép fel. Ezekre az előadásokra már most is sokan készülődnek.

— **Rabló cigányok.** A múlt hét egyik napján egy cigány karaván ütött tanyát a kötelei kocsma mellett. A cigányok egyszer csak felkerekedtek és beállították a kocsma. Mikor látták, hogy Peterman Sandorné, a kocsmaáros felesége egyedül van otthon, egy részük körülfogta az öreg asszonyt, a többiek pedig kutatni kezdtek a házban, s minden ingó-bingó dolgot összeszedtek. A kocsmaáros kára annál nagyobb, mert a rabló cigányok 80 korona készpénzt is elvittek. A rablás után a karaván nyomtalanul eltűnt.

— **Hajdúvármegye III. ik szolgabírói járása.** Vármegyénkben közelebb egy új szolgabírói járást létesítenek, a mely H.-Böszörmény székellyel Dorog, Hadház, Téglás és Józsa községekből fog állani. Az új szolgabírói járás szervezése már folyamatban van, sőt pályázó is akadt már az új szolgabíroságra.

— **Az elemi iskolákban** az évről-évre vizsgálatok f. hó 20-ika körül kezdődnek meg. E tárgyban a héten fog végleges határozat hozatni.

— **A polgári iskola** gondnoksága a héten határoz az évről-évre vizsgálatok ideje felől. A polgáriiskolai vizsgák körülbelül f. hó 15-én kezdődnek meg.

— **Gazdák felrúdulása Budapestre.** A városi iparcsarnokban a földművelésügyi miniszter időleges kiállítását rendez azokból a magyar gazdasági terményekből, a melyek a párisi világiállításra ki voltak állítva. Ezt a kiállítást a mi gazdánk is megtekinthetik. A kik a kirándulásra részt akarnak venni jelentkezzenek június hó 7-ig Kovács Gyula polgármesternél. Utazási díj személyenként oda és vissza III. osztályon 7 korona, mely előre fizetendő a jelentkezéskor. Indulás Debreczenből jun. 12-én este 10 órakor. Budapestről vissza jun. 13-án este fog indulni a társaság. — Ajánljuk ezt a gazdaközönség figyelmébe.

— **Az alsószabolcsi** tisztai armentesítő társulat az 1900. évi okt. 27-én és 1901. május 11-én tartott közgyűléseinek jegyzőkönyvi kivonatát a nagyobb birtokosok érdekelteknek külön-külön megküldte, a kisebb birtokos érdekelteknek pedig ezen kivonatot hirdetménynyel hozza tudomására. Felhívtnak azért a kisebb birtokos érdekeltek, hogy ezen hirdetményt a városháza alsó és felső folyosóján jun. 1-től 13-ig megtekinthetik.

— **A gazdák országos biztosító szövetkezete** a legelőnyösebb feltételek mellett eszközöl mindenféle termény, épület és értékbiztosításokat. A szövetkezet kiküldött ügynöke Keitner Árpád, aki hatósági támogatás mellett fogja a biztosítási ügyleteket megkötni.

— **Jégverés P.-Ladányban.** Szerdán délután 4—5 óra között Püspökladányban olyan jégeső volt, amelyre a legöregebb emberek sem emlékeznek. A galambtojásnyi nagyságú jég teljes háromnegyed óra hosszig esett, eiseperve a vetéseket és szőlőket. A jégeső után a levegő hirtelen lehűlt, úgy, hogy meg másnap reggel is arasznyi vastagságú jég réteg borította az árnyékosabb helyeket. Azt beszélnek, hogy a lehullott óriási jégtömeg a pályaudvaron a közlekedést is megakasztotta, úgy, hogy a vágányokat ki kellett szabadítani. A kár különösen a határ déli részén óriási. A szőlőt teljesen tönkretette a jég.

— **Feltűnő szép férfi divat** újdonságok érkeztek, u. m.: Kalapok, remek nyakkendők, zsebkendők, fehér és színes ingek, gallérok, kézelők, esernyők, sétabotok, keztyűk, karl-badi czipők, kötött férfi-, női- és gyermekharisnyák, férfi-, sport- és gyermeksapkák, francia és angol illatszerek eredeti gyári áron. Kiváló tisztelettel **Fekete Jakab.** Debreczen, Fő-tér. Kis-templom mellett.

— **Hirdetéseinkre** felhívjuk olvasóink szíves figyelmét.

K ö z g a z d a s á g.

Milyen szőlőfajokat ültessünk?

Sokan óhajtják tudni, hogy melyek azok a szőlőfajok, amelyek nálunk, a mi szőlőskertjeinkben legjobban tenyésznek.

Ma már abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy könnyen megadhatjuk erre a választ, mert van szőlőskertjeink egyikében egy olyan, igazán mintatelep, a mely e tekintetben teljesen tájékozott.

Ez nem más, mint a Padrah Sándor kir. közjegyző több holdnyi területű Bánom kerti szőlőgazdasága.

Ez a szőlőtelep azért rendkívül becses és nagyjelentőségű, mert igen sok faj van benne meghonosítva, s így a különböző fajok tulajdonságai apró részletességgel megfigyelhetők ott.

A Padrah Sándor kir. közjegyző vállalkozása tehát elismerésre méltó és nagyjelentőségű azért, mert biztos utmutatást nyújt mindazoknak, akik a jövőben telepítenek.

Ezen a mintaszerűleg kezelt telepen vannak 3—4—5—6 éves tőkék, s így az egyes fajok már eddig is megmutatták sajátoságaikat nemcsak tenyészet tekintetében, hanem gyümölcsüket illetőleg is.

A Padrah Sándor kir. közjegyző által eddig eszközölt kísérletek eredménye a következőkben foglalható össze.

A mi szőlőskertjeinkben Ripária portálison igen jól tenyésznek s borszőlőnek ajánlhatók a következő fajok;

1. Olasz rizling. Ez a szőlőfaj rendkívül bőtermő és rövid metszés mellett is nagyon sokat terem és kiváló minőségű bort ad. Az olasz-rizling bor 2—3 éves korában 45—50 frtot ér.

2. Bakar. Igen jó bort ad, csak hogy különálló táblákba ültetni nem szabad.

3. Erdei. Bőtermő és igen jó bora van.

4. Kadarka. Bőtermő és zamatos bort ad.

5. Sárfehér igen sok és jó bort ad.

6. Kövi Dinka bőtermő és jó bort ad.

A mi a természeti hozamot illeti, az olasz-rizling 25—30 hektolitert; a kadarka, Erdei, Sárfehér és Kövi Dinka 18—20—22 hektolitert; a Bakar 20—25 hektoliter bort ad a katasztrális holdanként évente.

A csemegezőlők közül jól tenyésznek nálunk a következő fajok:

Ch. Fontarneblau blanc és rouge. Igen bőtermő kiváló faj.

A Master, Pelossard blanc, Ch. Tokaj Angevine, Ch. Negropont, M. Ottonel, Oportó, Ezeréves Magyarország, Uvadella madonna, M. Hamburg, Ch. rouge mind igen jól tenyésznek és teremnek nálunk.

A Passatutti kiváló faj, izletes, zamatos, de csak szálvesszős metszés mellett terem, s akkor sem sokat.

Korai érésénél fogva figyelmet érdemel a Madeleine Angevine, a hátránya azonban az, hogy rugni szokott. Kiváló korai faj a Kossuth Lajos és a Precoce de Malinger is.

A Malaga damascén arról nevezetes, hogy nagy fűrtű, nagyszemű és egész télen át áll. Azonban ez is rugni szokott. Ezek azok a bor és csemege fajok, amelyek nálunk jól tenyésznek és jól teremnek.

A kisebb birtokosok azt teszik legokosabban, ha ezek közül választanak ki maguknak egy borsfajt, továbbá 2—3 csemegefajt, mert ennyi teljesen elegendő.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor.**

1946 tk.
1901

Árverési hirdetményi kivonat.

A szoboszlói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Süveges Sándorné Soós Eszter öröknyó tulajdonát tevő a szoboszlói 1626 sz. ljkvben foglalt 1726/B 1728/B sz. ház-udvar és kertre, e bíróság az árverést 1200 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi június hó 27-ik napján d. e. 10 órakor e bíróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

Kelt H.-Szoboszlón, 1901. évi május hó 22-ik napján.

A szoboszlói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Lengyel kir. járásbíró.

EGY FIU

nyomdász

tanulónak felvétetik.

